



## Дневникъ статсъ-секретаря Григорія Івановича Вилламова.

(Окончаніе 1807 года).

1807 г.<sup>1)</sup>.

*Іюля 1. Понедельникъ.* Вчера прибыль курьеръ, потому ожидали сегодня или завтра прїездъ Императора. Миръ заключенъ.

*2 Вторникъ.* Въ 10 часовъ прибыль генералъ-адъютантъ князь Михаилъ Долгорукій съ официальнымъ извѣстіемъ отъ Императора о заключеніи мира и съ приказаніемъ отслужить молебень.

Послали за графомъ Кочубеемъ, фельдмаршаломъ Салтыковымъ и Вязмитиновымъ на совѣщаніе о молебнѣ. Государь приказалъ, чтобы все было сдѣлано какъ при заключенія мира съ Турціей и Швеціей. Это совѣщаніе длилось все утро, наконецъ Императрица дала мнѣ переписать письмо князя Куракина къ ней, въ которомъ онъ прощается и говорить объ этомъ славномъ мирѣ—Императрица дала мнѣ прочесть три послѣднія письма Государя; въ письмѣ отъ 23-го мая, писанномъ въ отвѣтъ на возраженія Императрицы, онъ описываетъ генерала Беннигсена черными красками, какъ человѣка слабаго, который всѣмъ жалуется, оставилъ всѣхъ дѣлать, что кому угодно, что онъ ограбилъ и разорилъ край, что онъ отдалъ все довольствіе арміи одному излюбленному еврею, самъ участвовалъ въ его лихоимствѣ, и что армія совершенно разстроилась и не имѣеть ни запасовъ, ни денегъ.—Такъ что по описанію Императора госу-

<sup>1)</sup> См. „Русская Старина“, февраль 1912 г.

дарству грозила большая опасность безъ этого мира, къ счастью что Бонапартъ при всемъ своемъ гени имѣть слабость тщеславія, а Императоръ рѣшился пожертвовать своимъ въ пользу его мелкаго самолюбія и спасти государство, не слушая голоса своего самолюбія, что онъ считаетъ себя исполнившимъ долгъ и вмѣсто занятія непріятелемъ части государства онъ заключилъ почетный миръ, и Россія не только ничего не потеряла, но еще пріобрѣла участокъ съ 200 т. жителей (Бѣлостокъ). Молебенъ былъ назначенъ на завтра.

3 Среда. На молебенъ Императорская фамилія отправилась въ парадныхъ экипажахъ, сопровождаемая дворомъ, т. е. первыми чинами двора, камергерами и камеръ-юнкерами, шталмейстеры верхомъ и т. д.

5 Пятница. Государь пріѣхалъ около полуночи.

9 Суббота. Императрица сказала мнѣ, что она желаетъ предложить Государю помѣстить 50 раненыхъ офицеровъ въ больницѣ для бѣдныхъ, и приказала мнѣ озаботиться необходимыми приготовленіями для помѣщенія ихъ.

Декабрь 1807. 18 Среда. Весной умерла императрица австрійская. Какъ только было получено это извѣстіе, то распространилось общее мнѣніе даже въ Москвѣ, что открылась прекрасная партія для Великой Княгини Екатерины Павловны. Императрицѣ понравилась эта мысль, Великой Княгинѣ тоже, и князь Куракинъ, назначенный, наконецъ, посломъ въ Вѣну, снабженный конфиденціальнымъ письмомъ отъ Императрицы къ императору Францу, которымъ она предлагала своему шурину—дочь, собирался въ отъездъ, къ мѣсту назначенія. Кн. Куракинъ былъ остановленъ въ Тильзитѣ, тамъ заключилъ мирный трактатъ и пріѣхалъ въ Вѣну только въ іюль, когда уже императоръ Францъ оказался помолвленнымъ со своей двоюродной сестрой, дочерью эрцъ-герцога Фердинанда Миланскаго. Также уже были не свободны принцы Виртембергскій и Баварскій, впрочемъ послѣдняго болѣе и не желали, потому что они подымали оружіе противъ насъ, а это ненріятно<sup>1)</sup>. Князь Куракинъ имѣлъ порученіе затронуть вопросъ относительно эрцъ-герцоговъ съ Стадіономъ и просить ихъ пріѣхать въ Россію. Онъ, испросивъ свиданіе для переговоровъ со Стадіономъ на другой день пріѣзда курьера, далъ понять ему, что курьеръ прибылъ съ однимъ порученіемъ, однимъ словомъ, взялся неловко за дѣло.

Стадіонъ отвѣтилъ ему наконецъ, что императоръ не можетъ пристраивать младшихъ своего дома, что даже число пристроенныхъ такъ велико, что становится въ тягость государству. Однимъ сло-

<sup>1)</sup> Par ce qu'il a porté les armes contre nous, et c'est désagréable.

вомъ, не удалось. А между тѣмъ слухъ распространился въ Германіи и во Франціи (о чёмъ и писалъ Толстой), что Наполеонъ хочетъ развестись со своей супругой и просить руки Вел. Кн. Екатерины Павловны. Это обстоятельство заставило торопиться замужествомъ Вел. Кн. Императрица думала, что вслѣдствіе этого слуха ни принцъ Виртембергскій, ни Баварскій и ни одинъ изъ германскихъ принцевъ, которые могли чего-нибудь лишиться, не захотятъ ни прїѣхать, ни жениться, боясь не понравиться Наполеону и тѣмъ навлечь на себя мщеніе, а потому только дѣти эрцъ-герцога Фердинанда, которымъ нечего терять въ Германіи, могли считаться подходящими. Ея мысль была поселить одного изъ нихъ въ Россіи, дать чинъ фельдмаршала, губерніи: Лифляндскую и Курляндскую, 150.000 р. пенсіи, изъ которыхъ 50.000 назначить для потомства. Императрица написала сегодня проекты: записки, въ которой она излагаетъ свой планъ; письма эрцъ-герцогинѣ Beatrisѣ, въ которомъ она сватаетъ сына Фердинанда за Вел. Кн. Екатерину, и двухъ писемъ князю Куракину, изъ коихъ одно для того, чтобы показать на случай, если подымется вопросъ о прежнихъ предложеніяхъ, эрцъ-герцогу Карлу и принцу Виртембергскому, а другое съ изложеніемъ новаго проекта; но такъ какъ имѣлось въ виду отправить егермейстера графа Головкина въ Мюнхенъ и Штутгартъ собрать свѣдѣнія о двухъ принцахъ изъ этихъ домовъ, она предложила отправить его также черезъ Вѣну, снабдивъ письмами къ эрцъ-герцогинѣ Beatrisѣ для того, чтобы она въ случаѣ ея отказа за Фердинанда, пользуясь своимъ положеніемъ и уваженіемъ, дала бы ей мысль предложить вместо Фердинанда эрцъ-герцога Максимилиана.—Если же будетъ отказъ за обоихъ, то Головкинъ поѣдетъ далѣе, объявивъ, что отправляется въ Швейцарію. Императрица отправила меня съ этими письмами къ гр. Кочубею.

По поводу слуховъ о разводѣ Наполеона Императрица сказала мнѣ, что въ Парижѣ обѣ этомъ говорили такъ много, что полицеимейстеръ Фуше явился къ Жозефинѣ и спросилъ ее, она разсердилаась и отправилась жаловаться супругу, а тотъ приказалъ арестовать многихъ лицъ. Толстой недавно обѣ этомъ писалъ и сообщилъ, сказала она, что онъ больше всѣхъ вѣритъ принцу Мекленбургскому, который втерся къ княгинямъ и императрицѣ Жозефинѣ. Этотъ принцъ Мекленбургскій писалъ въ свое послѣднѣмъ письмѣ императрицѣ слѣдующій стоящій вниманія періодъ:

„Въ моемъ послѣднемъ письмѣ<sup>1)</sup> я сказалъ В. В-ву, что для меня

<sup>1)</sup> Dans ma derni re lettre, j'ai dit ´ V. M. qu'il ne me restait aucun doute sur la r alit  de certains projets. J'ai si bien fait, que je suis parvenu ´ les

нѣть сомнѣнія относительно существованія извѣстнаго проекта. Я такъ хорошо повелъ дѣло, что достигъ полнѣйшаго его отстраненія, объ этомъ болѣе нѣть рѣчи. Я полагаю, что одержалъ блестательную побѣду“.

„Не имѣя никакихъ тайнъ отъ В. В.-ва, отъ моей доброй и милой матери, я не могу скрыть, что съ той поры я, кажется, нахожусь въ самомъ исключительномъ положеніи. Придумывайте все, что вамъ будетъ казаться наиболѣе невозможнымъ въ свѣтѣ, и я отвѣчу—все еще не то и т. д.<sup>1)</sup>“.

Не женится ли онъ на Жозефинѣ послѣ развода Наполеона? Не влюблена ли она въ него?

19 Четвергъ. Императрица поручила мнѣ написать инструкцію графу Головкину касательно его переговоровъ въ Вѣнѣ; едва я успѣлъ набросать черновое и еще не прочелъ даже, какъ Императрица возвратилась, взяла мое писаніе. Послѣ обѣда она прочла, добавила еще пару строкъ отъ себя и поручила мнѣ снести всѣ эти бумаги къ Государю. Утромъ еще я носилъ эти бумаги къ гр. Кочубею, и онъ нашелъ проектъ хорошимъ и соотвѣтствовавшимъ желанію многихъ, которые дѣлали вопросъ, почему не устроить Вел. К-ни въ Россіи. Онъ предпочиталъ дать эрц-герцогу одну изъ русскихъ губерній, нежели Курляндію и Лифляндію, потому что, сказалъ онъ, въ этомъ найдутъ еще преціденіе къ нѣмцамъ, въ которомъ обвиняютъ уже Государя и его семейство. Впрочемъ, прибавилъ графъ Кочубей, это довольно справедливо, и онъ самъ замѣтилъ, что при представлениі Государю кандидатовъ на какое-либо мѣсто можно быть увѣреннымъ, что онъ выберетъ нѣмца или даже поляка.

Вечеромъ былъ спектакль, я былъ приглашенъ Императрицей: давали Ecole des pères, хорошая нравственная пьеса и Les amis de lumi re.

20 Пятница. Съ 5 часовъ утра писалъ офиціальные письма по поводу того же проекта и проекта письма къ Куракину. Императрица объявила мнѣ, что я долженъ завтра доложить всѣ бумаги объ этомъ Государю, а именно: 1-е планъ переговоровъ, 2-е частное письмо кн. Куракину, 3-е письмо ему же, назначенное для показыванія, для отклоненія предложеній эрц-герцога Карла и принца

---

écart r absolument, il n'en est plus question du tout. Je croyois avoir remport  une belle victoire.

<sup>1)</sup> N'ayant rien de secret pour V. M., pour ma bonne et gracieuse m re, je ne puis lui cacher que depuis, je crois me trouver dans la situation la plus extraordinaire du monde; pensez   tout ce qui Vous paraîtra le plus impossible au monde et je pourrois Vous repondre que cela n'est pourtant pas...

Виртембергскаго, если подымется объ этомъ вопросъ, 4-е письмо къ эрцъ-герцогинѣ Беатрисѣ съ предложеніемъ о женитьбѣ эрцъ-герцога Фердинанда на Вел. К-нѣ, 5-е инструкція графу Головкину, 6-е другая инструкція ему же, 7-е рекомендательное письмо для графа Головкина къ эрцъ-герцогинѣ Беатрисѣ<sup>1)</sup>.

*21 Суббота.* Въ 1 ч. по полудни я докладывалъ Государю всѣ эти бумаги. Государь сказалъ, что онъ быль бы душевно радъ, если бы дѣло удалось, но онъ сомнѣвается, потому что эрцъ-герцогиня Беатриса прежде всего переговорить съ Императоромъ Францемъ, а онъ будетъ настаивать на своемъ первомъ отказѣ, тѣмъ болѣе, что Императоръ Францъ ничего не выиграетъ отъ этого брака и ничего не потеряетъ, если она его не допустить. Кроме того Государь боялся недоразумѣнія, потому что Стадіонъ прочтетъ, конечно, письмо эрцъ-герцогинѣ Беатрисѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ письмо къ Куракину, въ которомъ, повидимому, отказываются отъ первого проекта, т. е. относительно эрцъ-герцоговъ Іоанна и Фердинанда, и которому она конечно не повѣрить. Когда я передалъ это Императрицѣ, то она включила въ открытое письмо имя эрцъ-герцога Іоанна для того, чтобы этотъ отказъ относился только къ нему. Обѣдалъ у Императрицы. Я по приказанію Императрицы показывалъ эти бумаги Котанцову, но и тотъ полагалъ, что дѣло не удастся.

*22 Воскресенье.* Былъ во дворцѣ, послѣ обѣдни я былъ позванъ къ генеральшѣ Ливенъ, гдѣ находилась Императрица и графъ Головкинъ. Тутъ поднять былъ вопросъ относительно установленія предлога путешествія Головкина. Высочайше повелѣно графинѣ Головкиной говорить тѣмъ, кто будетъ спрашивать, что мужъ єдетъ въ Берлинъ, гдѣ находится въ настоящее время его больная мать. Головкинъ скажетъ своей женѣ, что дѣйствительная причина его отѣзда это секретное порученіе къ Косвигу. Вечеромъ Государь подписалъ это повелѣніе.

26-го. Сегодня былъ обѣдь въ кабинетѣ Императрицы. Обѣдали: она, Велик. Княжна, Мухановъ, Ланской, Крейтонъ и я. Вечеромъ былъ у Государя балъ. Хотя народу было меньше, нежели прошлый разъ, но балъ былъ очень оживленный. Императрица на балѣ сказала мнѣ, что Дивовъ выходитъ въ отставку, которую онъ просилъ письмомъ до такой степени дерзкимъ, что ему его возвратили и заставили написать другое.

*26 Суббота.* Я былъ въ канцеляріи, меня потребовала Импе-

<sup>1)</sup> Относительно предоставленія особыхъ условій для эрцъ-герцога Императрица составила отдѣльную бумагу, которую Государь подписалъ.

ратрица. Я отвѣтилъ камердинеру, что я не дежурный и потому не въ формѣ, и ушелъ домой. Дома я получилъ записку отъ Императрицы съ вопросомъ, почему я не пришелъ, и съ приглашеніемъ придти послѣ обѣда. Я засталъ тамъ Сутгофа, которому намылили голову за то, что Крейтонъ не былъ на экзаменѣ въ Повивальномъ институтѣ. Я объяснилъ, что записка была послана отъ института, а если Крейтонъ не знаетъ русскаго языка, то могъ бы спросить, вѣдь были же другіе, тоже не знающіе языка, по тѣмъ же запискамъ, и Сутгофъ въ этомъ не виноватъ.

— А мы съ вами виноваты, сказала Императрица, мы не пригласили министра внутреннихъ дѣлъ на экзаменъ, и приказала мнѣ написать ему письмо съ сожалѣніями о случившемся и просить его самому назначить день для второго экзамена.

Потомъ поднять былъ вопросъ объ устройствѣ больницы для роженицъ.

Сообщ. Н. А. Вилламовъ.

